

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ

ELŐFIZETÉS: AR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egész évre . . . 36 kor | Negyed évre . . . 9. kor
Fél évre . . . 18 | Egy óra . . . 3.20
EGYES SZAM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

„A Tengerpart,”
az egyetlen fiumei lap, a mely
előzetes cenzura alatt áll.

Külpolitika.

A nyugati harcok döntő jelentőségű eseményei és az a valószínűség, hogy már legközelebb komoly jellegű offenzíva várható a délnyugati fronton is, kivétel nélküli mértékben fokozták az érzékenységet annak a diplomáciai barométernek, amelynek fokjelzőjével a központi hatalmaknak egymáshoz való viszony és elsősorban a német-osztrák-magyar szövetség bensősége megállapítható. Harctéri döntés előtt állva kerülnünk kell még a külső látszatát is annak, mintha a két nagyhatalom diplomáciai együttműködésében hiányzamiék az az abszolút összhang, mely a központi hatalmak ellenállhatatlan hadait győzelemről-győzelemre vitte. Együttal azonban arra is kell ügyelnünk, hogy a kívánatos bensőség ne csak Ausztria-Magyarország érdekeinek és presztízisének a rovására legyen elérhető. Azok a körülmények, melyek közt Czernin gróf lemondása végbement, okot szolgáltatnak némi aggodalomra, amely, jóllehet teljesen alapatlannak bizonyult, mégis kívánatosá teszi, hogy az illetékes tényezők mindent elkövessenek a közvélemény megnyugtató érdekében. A Czernin távozása és Burián jövelele óta elhangzott autoritativ nyilatkozatok nem hagynak fenn kétséget az iránt, hogy Clemenceau brutális támadása és a Károly király levelével üzött visszavonulás még inkább megszállárdította a két központi hatalom szövetségét. Wekerle Sándor miniszterelnök már a múlt héten megragadta az első kínálkozó alkalmat annak ünneplés konstatálására, hogy a francia miniszterelnök rutul visszavett felséges arunknak a trónralépte óta megnyilvánuló ama magasztos törekvésével, hogy a béket és pedig a népek közti általános békét létrehozza. Clemenceau minősíthetetlen eljárására utalva, a magyar miniszterelnök a képviselőház tüntető helyeslése mellett így szólt: „Nekem személyes alkalmam volt meggyőződni e levél betekintésével arról, hogy ez a vallomástétel. Maggyőződtem arról, hogy az a levél nem tartalmaz semmit a békétörekvésen kívül, amely a német birodalommal egyetértően történt; a szövetségesek ellen a legkisebb sérelem sem történt vele és hogy annak a külügyminiszter által ratifikált szövege a valódi”. A magyar parlament a miniszterelnök szavaiból megnyugvással vette tudomásul, hogy ezen incidensből folyólag a mi külügyi politikánkban abszolút

semmi változás nem állott és nem is állhat be. Ugyanesak megnyugvással fogadta a Ház a miniszterelnök abbéli biztosítását, hogy Czernin gróf távozása s Burián bárónak hivatalba lépése sem jelent semmiféle változást külügyi politikánkban. Wekerle szerint az eddigi helyes iránynak garanciája abban rejlik, hogy a két uralkodó hasonló érzelmeim kívüli ez a népeknek és elsősorban egész Magyarország változatlan meggyőződésében gyökerezik. Mennyire helyesen s mennyire a nemzet érzelmeit megértve fejezte ki a miniszterelnök a német szövetséghez való szoros ragaszkodásunkat, annak ékes bizonyítékát Tisza István gróf szolgálattal ugyanerre a témára vonatkozó rövid és mégis jelentőségteljes felszólalásával. Tisza úgy érezte, hogy a miniszterelnök által is érintett témákat és körülményeket a Ház még a mostani zavaros helyzetben sem hagyhatja szó nélkül, nehogy hallgatásunk akár szövetségeseinknél, akár az autánsnál félremagyarázásra adjon alkalmat. Ezért néhány tömör, de a magatartásunkat mégis kellően megvilágító mondatban a Ház osztatlan tetszése mellett állapította meg Magyarországnak és a kettős monarchiának a külügyminiszteri változással kapcsolatos magatartását. Ezuttal egyetlen hang sem hallatszott Tisza István gróf ezen kategorikus kijelentése ellen. Egyetlen oldalon sem történt kísérlet a helyzet pártszempontból való kiaknázására és szinte érezni lehetett, hogy mindenki örül annak, hogy a nagy belső válság közepette legalább külpolitikánk kurzusában nem történt változás. A magyar parlamentben elhangzott nyilatkozatok hatalmas visszhangja azoknak a baráti érzelmeknek s megerősítő

szóiknak a fontos kijelentéseknek, melyek Károly király és Vilmos császár táviratváltásában kifejezésre jutottak és nagy mértékben hozzá fognak járulni a Burián báró és a német kancellár kölcsönös üdvözlésében megnyilatkozó szövetségi fogadalmak elmélyítéséhez.

Radószky bolgár miniszterelnöknek és Talaat török külügyminiszternek Burián báróhoz intézett üdvözlő táviratai pedig arról tanuskodnak, hogy balkáni szövetségeseink is méltó követőjét látják az új külügyminiszterben Czernin gróf által eddig irányított külpolitikánkban.

Külpolitikai helyzetünket illetően és a német szövetséges bensősége tekintetéből egyébként mindennél beszédesebb tájékoztatást nyújt az a hír, hogy osztrák-magyar csapatok is részt vesznek a nyugati harcokban a németek oldalán. A francia közvélemény Clemenceau okolja ezért a fordulatért, és a parlamenti bizottságban az őt számonkérő képviselők a legsúlyosabb szemrehányással illették, amiért minősíthetetlen, indiszkrécióval Franciaországnak mind katonái, mind diplomáciai helyzetét megrontotta.

A magyar képviselőházban elhangzott nyilatkozatok csak igazolják azokat a franciákat, akik Clemenceaut teszik felelőssé a diplomáciai helyzet megrontásáért.

És ez a meggyőződés bizonyára még erősödni és fokozódni fog amikor az új kormány kinevezése után a magyar képviselőházban az összes pártok vezérférfiai fogják keresni az alkalmat, hogy tanúságot tegyenek a kettős monarchiának, szövetségéhez való megingathatatlan ragaszkodásáról.

Királyi kézirat az új kormányhoz.

A király bejelenti a Ház feloszlását, ha nem jön létre a megegyezés. - Ma írják alá a bukaresti békeszerződést. - Pétervárott 330,000 munkás van kenyér nélkül. A franciák véres veszteséget.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, máj. 7. (Hivatalos.) Az élénk tevékenység tovább tartott.

A vezérkar főnöke.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, máj. 7. A nagy főhadiszállás jelentő:

Ruprecht trónörökös és a német trónörökös hadseregportjai:

A flandriai harcaterületen sikeres vállalkozásokat hajtottunk végre. Az ellenség részlettá-

madása Lokertől délre megsüszült. Kora reggel átmenetileg heves tűzsergi harc volt Ypern és Bailleul között. A nap folyamán csak a Kemmel állott erősebb tűz alatt. A Lys mindkét partján a Labassée-eszterna mellett és a Kemmel mindkét oldalán fekvő eszterta egyes szakaszain a tevékenység este feléledt. Felderítő harcok és előretöréseink a Hangard melletti valamint a Briemontól délre fekvő ellenséges állásokban foglyokat eredményeztek.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja:

Az amerikaiakkal Blamonttól délnyugatra, a franciákkal pedig a Hartmansweillerkopfon vívott előtéri harcokban foglyokat ejtettünk.

Ludendorff, első főszállás-mester.

A KIRALYI KÉZIRAT.

BUDAPEST, máj. 7. A hivatalos lap mai száma közli a következő királyi kéziratot: Kedves Dr. Wekerle!

Fontos társadalmi, pénzügyi és gazdasági kérdések megoldása előtt állván, a melyek nem tűrnek halasztást, súlyos feladat hárul reánk a magyar nemzeti állam kiépítésében s hogy ennek megfelelhessünk, szükségünk van a nemzet minden erejének egyesítésére. A produktív munka érdekében óhajom, hogy a választójog — a mely a politikai és társadalmi köröket állandó izgalomban tartja — kölcsönös megegyezéssel és a múlt évi április 28-án kelt kéziratomban kifejtett alapelvek szerint megvalósítható legyen. Magyar kormányom befolyását a közös ügyekben érintetlenül biztosítani akarom és élénk kívánságom, hogy az előző kormányok általam jóváhagyott programja, teljességében realizáltsék. Ha ez sajnálatomra és várakozásom ellenére kölcsönös megegyezéssel nem sikerülne, akkor — bármennyire is el akarnám kerülni a háború alatt az új választásokat — felhatalmazom jelen leirattal, hogy az új választások eszközeit igénybe vegye a választói reform és a kormány programja érdekében.

Ezen az alapon újból kinevezem magyar miniszterelnökkommé, illetve megerősítem eddig viselt méltóságában. Elvárom a kabinet rekonstrukciójára vonatkozó javaslatait.

Baden, 1918. május 5-én.

Károly s. k.

Dr. Wekerle Sándor s. k.

HIVATALOS CAFOLAT BOSZNIA-HERCEGOVINA ÜGYEBEN.

BUDAPEST, máj. 7. (Hivatalos.) Az Est ama híre, a mely Bosznia-Hercegovinának Magyarországhoz való csatolását közli, minden alapot nélkülöz. (Mi a hírt egy cenzurázott budapesti táviratban kaptuk. — A szerk.)

A FEHER GARDA 20 KILOMETERNYIRE PÉTERVÁRTÓL.

STOCKHOLM, máj. 7. A finn-orosz határról érkezett hírek szerint a finn fehér gárda átlépte a határt és már 20 kilométernyire (?) van Pétervártól. A főváros védelmére minden intézkedést megtettek. A védelmi munkákat Schwarzbach tábornok vezeti, ugyanaz, a kinek Przemysl bevételében jelentős része volt.

A BUKARESTI BEKESZERZŐDÉS.

BÉCS, máj. 7. Burián külügyminiszter a békeszerződés aláírása után holnap szerdán hagyja el Köhlmann német külügyi államtitkárral együtt Bukarestet. Burián, a mint Bécsben jelentést tett a felségének, folytatja útját Berlinbe, hogy bemutatkozó látogatást tegyen Vilmos császárnál és Hertling birodalmi kancellárnál.

HIREK.

HETEN VANNAK.

Portugália, Belgium, Szerbia, Montenegro, Nagyoroszország, Görögország uralkodói után Románia uralkodója közül a számkivételre. Heten vannak tehát és valamennyien az ellenséges táborból. Elsőpönte őket a forradalom, a háború, amely keserű vallóssággá alakította számukra a gondolatot, hogy háborús és forradalmi időkben minden régi a legfőbb ellenséges szíveszetű vagy — ingótag. Hét trón ingott meg végzetesen és ha a nemzetek hatalmi jelképe az államfő érintetlensége, ugy egy-kezzen mind hét ország veszítette el nemzeti tartalmának talán nemcsak jelképét, hanem jellegét.

Bár bukásuk főokai és körülményei különbözőek, — mind a heten alapjában véve azért sodródtak tragédiájukba mert összeütközésbe jutottak életük elemükkel: a nép-

pek. Az események, a belga és orosz diplomácia titkos iratainak föltárása egyaránt arra utal, hogy a hét trónjavesztett uralkodó a nép ellen erőszakolt politikába bukott bele. Csak abban különböztek egymástól, hogy az egyik tervszerűen, a másik meg lepetésszerűen „dolgozott”. Még abban is megegyeznek mind a heten, hogy öös hódítási vágyukat akarták népük föllázadásával kielégíteni.

Manuel, Portugália királya kezdte meg a sort. Anglia csatlósává akarta népét aljasítani, hogy a spanyol trónt és spanyol birodalmát elérhesse. Őt még a háború előszöke söpörte el. — Albert, Belgium királya azért kötött titkos szövetséget Angliával és Franciaországgal, hogy Afrikában levő Kongó gyarmat kijáratot kapjon a tengerhez a német Kamerunon át. Elvitte a háború első vihára. — Petár évokon át izgatatta magát, hogy gyűlölje hatalmas szomszédját. Szerbiát a világi puskaporos hordójává alakította, ő is robbantotta föl, de a nagy megrázkódtatás őt vetette ki belőle. A tenger, a Dráva, az Alföld határolta volna államának birodalmát, ma megfér egy kis idegen szigeten. — Nikita ura és nem fejedelme volt népének: egyéni érdekekkel Albánia és Dalmácia felé nézett, most a franciák változagos internáltja. — A hatalmas sógor: II. Miklós cár sem kérdezte meg minden oroszokat, áldoznak-e vént Konstantinápoly, Bukovina, Galícia, Posen és Königsberg megszerzéséért. A népe, amikor öntudatra ébredt, elhagyta a lövészárokat, őt magát elkergette, a fehér cár roppant birodalma széthullott. — Görögország nagy Konstantinija egy sikerült hódítással további étvágyat csinált a helléneknek és nem tudta megállítani a görögök bírtokszerzési őrületét. Látta, mily örvény a hódítás politikája, de nem tudta már kikerülni, most száműzött. — Oláhország Ferdinándja tanulhatott volna, mert látott. Neki is hódítás kellett: Erdély, Besszarábia s azt hitte, hogy csak hadisétáról van szó, mint Dobruzsában egykor... Szövetkezett a cárizmussal, amely pedig elvette Romániától az egyszerűen már hozzátartozott Besszarábiát. Még király, de már csomagol...

A hetek közül a hetedik, az oláh Ferdinánd érdemelte meg leginkább sorát. Az örök hazugság boszulja meg magát rajta. Hazudott nekünk, csalta szövetségeseit, megtevesztette népét, lesben várta a rablás alkalmát, lecsapott, mint a véreze de végül maga terült el.

Nagy tanultság rejlik ezekben a királydrámákban. A Napoleonok kora lejárt. A világ mai berendezkedése nem tűri meg a véres hódítókat. Még akkor is, ha pillanatnyi siker koszorúzza át az nagyra vágyásokat, ulti fog egyszer az óra, amelyben hanyatthomlok fölfordul velök a diadalstelekr.

— A leányközépiskola Zita ünnepélye. A fiúmei állami leányközépiskola növendékeinek holnap, szerdán este a Deák szállóban tartandó jótekonycélú Zita-ünnepélyének műsora a következő: Szózat. — Ünnepi beszéd. Mondja Thierry Vilma VIII. gimn. oszt. tan. — 1. a) Buday Dénes: Palika. b) Nádor Mihály: Csombok János pakkja. Eneklé a II. oszt. énekara. — 2. Herezeg Ferenc: Bekvartélyozás. Monolog. Előadja Urbanc Anna V. gimn. oszt. növ. — 3. a) Pache: Die Möve. b) Loewe: Das Erkennen. Eneklé Grohmann Arpadin VII. gimn. oszt. tan. Zongorán kíséri Depóli E. VII. oszt. tan. — 4. Karinthy Frigyes: Vémező. Szavalja Békei Jolán VII. gimn. oszt. tan. — 5. Szirmai Albert: A nyolcadik osztály. Eneklé Mohora Magda VII. gimn. oszt. növ. — 6. Jelenet Gárdonyi: „Bor”

című vigjátékából. Rozi—Aczól Erzsí VIII. gimn. oszt. növ. Matyi—Fésüs Andor VII. gimn. oszt. tan. — Klasszikus tánc. Lejtő Nagy Izabella VII. gimn. oszt. növ. Zongorán kíséri Brájjer Istvánka VII. gimn. oszt. növ. — 8. Ada Negri: a) Senza ritmo. b) Buon di miseria. Szavalja Cerlon Vilma VIII. gimn. oszt. tan. — 9. a) Schubert: Impromptu. b) Debussy: Arabesque. Zongorán előadja Brájjer Istvánka VII. gimn. oszt. tan. — 10. Jelenet Rostand: „Sasfók”-jából. A reichstadti herceg—Blüh Margit VIII. gimn. oszt. tan. Metternich—Peterdi Emma VIII. gimn. oszt. tan. — 11. a) Szirmai Albert: Francia babák. b) Mohács Jenő: A böleső. Előadja Békei Irén VIII. gimn. oszt. tan. — 12. Népdaok. Karének. Hymnus. — Jegyek kaphatók a Breisach-féle virágkereskedésben Felülfizetések köszönettel vétetnek és hírlapilag nyugtáztatnak.

— A kamara elnöksége. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Dubokovic Ferenc kereskedőnek a fiúmei kereskedelmi és iparkamara elnökévé. Maróth Alajos kereskedőnek ugyanazon kamara alelnökévé történt megválasztását az 1886. évi VI. t.cikk 14. paragrafusára alapján megerősítette.

— Mozog István kitüntetése. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Mozog Istvánnak, a fiúmei állami főgimnázium igazgatójának a királyi tanácsosi címet adományozta. A királyi kegye megnyilvánulása Mozog igazgató hosszú paedagógiai pályájának jól megérdemelt méltatása.

— A magyar bírák elkeseredése. Sok szóbeszéd esik mostanában a bírák és bírósági tisztviselők fizetésrendezési mozgalmról. Általánoson feltűnik, hogy a magyar bírák sohasem voltak még ilyen elkeseredett hangulatban mint épen most. Ők azok, akik a fixfizetésű alkalmazottak között is a legszánandóbb sorsban tengődnek, mert mindenféle más tisztviselőnek módjában áll délutáni vagy esti mellékfoglalkozást keresnie, míg a bíráknak szervezeti törvényük egyenesen megtiltja a mellékfoglalkozás elvállalását. A bírósági hivatalokban forrongó a hangulat. Emelte a bírói kar keserűségét a vasutasok fizetésrendezési módzatainak közzététele is, mert ebből az derült ki, hogy egy táblabíró ugyanennyi javadalmazást élvez, mint egy elsőosztályú mozdonyfűtő, a mivel nem azt akarjuk mondani, hogy a mozdonyfűtők túl vannak fizetve, hanem a bírák sanyaru sorsára akarunk rávilágítani.

— Rendkívüli segély a hadbavonultak csalátagjai részére. A honvédelmi miniszternek 480.600—1917. sz. rendeletre szerint rendkívüli múltánylást érdemlő esetekben (betegség, baleset, elemi csapás, halálozás, gyermekszületés) amiddőn az állami segélyből rendkívüli esetekben a család nem bírná költségeit fedezni, a főispán, Fiumében a kormányzó utján egyszersmindenkora szóló rendkívüli segélyben részesülhet. A kérelmet a városi tanácsnál kell előadni szóval, vagy írásban (magyarul is).

— A Dispensaire működése. A József királyi herceg Szanatórium Egyesület helybeli tüdőbeteggondozó intézetének április havi tevékenységéről az alábbi jelentés adatott ki: Az orvosi rendelések száma 9. A gondokló létoogatást tett 40 ízben. Jelentkezett 20 új beteg, akik körül fertőzöttek találtatott 12. Az egész hó folyamán 62 beteg állott kezelés alatt, akik közül 35 részint pénzbeli, részint gyógyszer- és más segélyezésben részesültek. Ezenkívül egy beteget három havi ingyenes ápolásra helyezett el az egyesület a gyulai József Szanatóriumában. Az intézet igazgató-főorvosa dr. Siehich Hermann minden kedden és pénteken d. u. 6 órától kezdve tartja rendeléseit. (Via del Castello, Kucich-ház).

— Kik lehetnek Máv. gyakornokok. A hivatalos lap közli hogy vasúti műszaki hivatalnokai és műszaki gyakornokai állásra kinevezhető, aki a felső ipariskolát rendes hallgatóként elvégezte és végbizonyítványt kapott. Közli továbbá a hivatalos lap, hogy a zagrebi orsz. ipariskolával kapcsolatos építészeti szakiskola „építészeti iskola” szakán szerzett bizonyítványok a vasúti minősítés szempontjából érvényesek.

— Egy zárdanővér halála. Tegnap reggel meghalt 75 éves korában a helybeli Szent Sziv intézetben Maria Franciska nővér született Piskar. Holnap reggel 9 órakor temetik.

— A „Quarnero” fürdő megnyitása. A város a Mária Terézia hullámgáton levő „Quarnero” fürdőt 2—3 hét múlva fogja megnyitni. Az Adamich molótól való átkelés céljaira: sikerült a városi tanácsnak egy jó karban levő motoros bárkát szereznie.

— A „Nekton” új motorosánakjai. A „Nekton” halászati és bárkaépítő Rt. tudvalevőleg elhatározta, hogy a halászbárkákának számaát szaporítani fogja. Az új motoros bárkák 25 méter hosszúnak lesznek és nagyobb utak megtevéseére fognak szolgálni. A társaság saját zürkői telepén építi az új motoros bárkákat, a melyek körülbelül november hóban fognak elkészülni, hogy rögtön azután szolgálatba állíthatók legyenek.

— Magánlaksértés. Sirola Angela Manzoni utca 3. sz. alatt lakó asszony a rendőrségen jelentette Kalich Bjela braidai bázáros, a kitél egy alkalmazottja harisnyát lopott és a ki abban a hiszemben, hogy Sirolané vette meg a lopott árut, berontott Sirolané lakására és úgy az asszonyt mint annak leányát alaposan elverte. A rendőrség magánlaksértés miatt eljárást indított az egyébként orosz alattvaló bázáros ellen.

— Hatóság elleni erőszak. Az államrendőrség ma Pleisch Matild háztartásbeli nőt hatóság elleni erőszak miatt két napi elzárásra ítélte.

— Több tej érkezik. Néhány nap óta a Dóry félé dombovári uradalomból ez eddignél több tej érkezik, a mi lényeges könnyítésére szolgál sok háziasszonynak.

— Zöldség, füstölt hus és gyümölcskonzerv. Mától fogva a nagy vásárcsarnokban zöldség, füstölt húst és gyümölcskonzervet árúsít a város a napi bevásárlási könyv felmutatása ellenében.

— Tőzsde. A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz. Bank 743, Magy. Hitel 1256, Osztr. Hitel 912, Agrár 928, Hazai 581, Atlantica 1398, Adria 1855, Magy. Bank 878. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 2000-rel zárult.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

Színház.

====

— Őszi vihar. Elvezetés estében volt része annak a — sajnos — kisszámú közönségnek, a mely Jób Dániel színművének, az „Őszi vihar”-nak meghallgatására tegnap a színházba jött. Verő Márta játszotta a szerencsétlen, jobb sorsra érdemes asszonyt, a kit öregedő férje, báró Hummel (Ladányi) valóságos rabságban tart, elaggott barátjaival vesz körül és még a színház látogatásától is eltilt, úgy hogy a szerencsétlen asszony a férje üzemében dolgozó Christin Endre (Rubinyi) iránta megnyilvánuló szerelmét valósággal megváltásnak tekinti. Az öreg férj meglesi a szerelmeseket és azután feleségével kintassztatja, ő maga pedig lecsukással fenyegeti a mérnököt, mert az elkeseredésében a szívtelen férj agyonlövésére is gondolt. A kétségbeesett nő rabságát még szigorubbá akarja tenni a báró, de végül legjobb barátja Dressel Géza gróf (Gáspár) kérésére elengedi az asszonyt utjára. — a boldogság felé.

Verő Márta felvonásról felvonásra fokozódó sikerrel játszotta Anna szerepét. Igaz művészettel párosult nagyszerű alakító képessége igen mély, benső hatást tett a közönségre. Ladányi nagyon jó volt a kegyetlen, de alapjában véve mégsem rossz, öreg férj szerepében. Rubinyi és Gáspár is egész tehetségükkel járultak hozzá az est sikeréhez. (m. j.)

Ma este Bródy Sándor nagyhatású falusi életképét, „A Tamtónó”-t fogjuk viszentlátni a Feniése deszkáin. A főszerepet néhány évvel ez-

előtt Takács Mariska játszotta el igen bravurosán nálunk. Ma a hálás szerep Verő Márta kezében van. Rajta kívül még Verő Jankának, Ladányinak, Rubinyinak, Gáspárnak, a két Faludinak s Berezinek van nagyobb szerepe a darabban.

Holnap este Jacobi szépenéjű operettjét a „Leányvásár”-t fogjuk ismét Fiumében hallani. Petrás Sári szerepét Lucy itt Helvey Erzsébet fogja játszani akinek ez egyik legjobb alakítása.

— Olasz vintársulat a Feniésében. A Feniése színház részvénytársaság tárgyalásokat folytat a jelenleg a triezsi Politeama színházban működő Angeli-féle drámai társulattal, egy több hetes fiumei vendég szereplés ügyében. Az olasz szezon rögtön a magyar színi előadások befejezése után kezdődnek. A tárgyalások még nincsenek befejezve.

LEGUJABB.

A 48-AS ALKOTMÁNYPART ALLÁSFOGLALÁSA.

BUDAPEST, máj. 7. A 48-as alkotmánypart ma esti értekezletére nagyban készülődnek úgy a megegyezésre hajlók mint az intranzigensek. Az előbbieket hírek szerint ma kerülni óhajtják a szavazást és kívánják, hogy a párt egyszerűen határozzon. Viszont a választójog hívei döntésre akarják vinni a dolgot. Valószínűleg Zboray tesz indítványt a Wekerle kormány elleni állásfoglalásra. Ugy hirdik, hogy körülbelül tíz főispán távozni fog.

APPONYI A KIRÁLYI KÉZIRATRÓL.

BUDAPEST, máj. 7. Apponyi a királyi kéziratról a Déli Hírlap munkatársa előtt így nyilatkozott: A kézirat mindenestre erőt ad az új kormánynak és csak azt kell remélnünk, hogy ezen erővel élni is tudjon nehogy tovább eltávolodjék, mint amennyire eddig eltávolodott a megegyezések lejtőjén azon állásponttól, mely az előbbi kormány létalapja volt. Az új alakulással szembeni álláspontomat a pártértekezleten és a Házban kifejtem.

AZ OSZTRÁK SAJTÓ WEKERLE ÚJABB KINEVEZÉSÉRŐL.

BÉCS, máj. 7. Wekerle megbízatásáról a Nene Freie Presse a következőket írja: A korona kívánsága szerint a Wekerle kabinet hosszú és messzire kiható tevékenységre van hivatva. Ha az összes erők egyesítése egyáltalában lehetséges, akkor ez Wekerlének fog sikerülni. A Fremdenblatt rámutat arra, hogy Wekerle kiegyenlítő tevékenységét fogva, legalkalmasabb arra, hogy Tiszával a kompromisszumot létrehozza. Ha ez Wekerlének nem sikerül, akkor ezt más senki sem végezheti el.

MEGHALT A „VÁSGYÁROS” SZERZŐJE.

GENF, máj. 7. Lapjelentések szerint Georges Ohnet regényíró Párisban meghalt. (Ohnet György 1848-ban született. Körülbelül 30 regényt és színművet írt, a melyek közül a „Vasgyáros”, „Serge Panisi” és „A eszázár ezredese” a legismertebbek. — A szerk.)

A POROSZ VALASZTÓI REFORM VÁLSÁGA.

BERLIN, máj. 7. A Vorwaerter írja: A választójog válsága kormányválság lett. Ha Hertling a harmadik olvasásban nem szerzi meg a többséget a választójogváltáshoz, ami bizonyosnak látszik, akkor két út áll előtte: a harc vagy a lemondás. Az első utat hatalmas akadály zárja el előtte, csak a második áll nyitva.

A NEMET—OROSZ HATÁR PONTOS MEGALLAPÍTÁSA.

PARIS, máj. 7. Pétervárról jelentik: A napokban megkezdte a német-orosz határbizottság a breszt-litovszky szerződés harmadik cikkének végrehajtását. A bizottság Pskoból fogja intézni a dolgot.

AZ OROSZ FELFORDULÁS.

PARIS, máj. 7. Pétervárról jelentik: 350.000 munkás áll munka és kenyér nélkül, a kik komolyan fenyegetik a fővárost. A tauriai palota s a Szmolnii intézet előtt a munkások összeültek a vörös gárdistákkal. Mindkét részen halottak és sebesültek voltak. Lenyky kormányja tanácsköltemény áll az eseményekkel szemben.

AMERIKAI CSAPATOK ÉRKEZÉSE.

LUGANO, máj. 7. A Stampa jelenti Párisból: A francia kikötőbe nagyszámu amerikai csapat érkezett, akiket tovább szállították Franciaország belsejébe.

AMERIKAI BIZTATÁS AZ OLASZOKNAK.

LUGANO, máj. 7. A Secolonak jelenti New-Yorkból: Itten türelemre intik az olaszokat, hogy Amerika még nem küldhetett segítséget Itáliának, de az olasz front biztosabb, mint a nyugati, ahol a veszély nagyobb. Az olasz frontot a bosszúra éhes olasz katonák jól megvédik. Ha majd szükség lesz rá, Amerika is fog küldeni csapatokat.

A FRANCIÁK VÉRES VESZTESEGEI.

BERLIN, máj. 7. A Wolff-ügynökség jelenti: A legutóbbi harcokban megsebesült német katonák megerősítik, hogy az ellenség súlyos véres veszteségeket szenvedett. Különösen a franciáknak kerültek sok halottjukba és sebesültjeikbe a makacsul és eredménytelenül megismételt ellentámadások. A halottak és sebesültek még legnagyobb részben a két front között fekszenek. Különösen feltűnő, hogy a németek Flandriában ügyszólván csak franciákkal harcolnak, ami joggal vezethető vissza az angoloknak a német offenzíva alatt szenvedett hatalmas veszteségeire.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon.)

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabban szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már lefektetett hirdetési díjat visszaadja.

MEGVETELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianinok, hegedők egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, író- és varrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távesővek, stb. „Occasioni” Commercio tér 6.

ÜGYES GÉPIRÓNÓ, a ki a magyar nyelvet teljesen bírja, azonnali belépésre kerestetik. — Cim a kiadóban.

Találtatott egy fehérszörű 3 éves Szent Bernáthegyi kutya. — Jogos tulajdonos átvetheti Muesi István pénzügyőrnel via Branchetta 25.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLOBUS HIRLAPIRODA (Via Vinc. de Domini).

A KIRÁLYI KEZIRAT.

BUDAPEST, máj. 7. A hivatalos lap mai száma közli a következő királyi kéziratot:

Kedves Dr. Wekerle!

Fontos társadalmi, pénzügyi és gazdasági kérdések megoldása előtt állván, a melyek nem tűnnek halasztást, súlyos feladat hárul reánk a magyar nemzeti állam kiépítésében s hogy ennek megfelelhessünk, szükségünk van a nemzet minden erejének egyesítésére. A produktív munka érdekében óhajom, hogy a választójog — a mely a politikai és társadalmi köröket állandó izgalomban tartja — kölesönös megegyezéssel és a múlt évi április 28-án kelt kéziratomban kifejtett alapelvek szerint megvalósítható legyen. Magyar kormányom befolyását a közös ügyekben érintetlenül biztosítani akarom és élénk kívánságom, hogy az előző kormányok általam jóváhagyott programja, teljességében realizáltassék. Ha ez sajnálatomra és várakozásom ellenére kölesönös megegyezéssel nem sikerülne, akkor — bármennyire is el akarnám kerülni a háboru alatt az új választásokat — felhatalmazom jelen leirattal, hogy az új választások eszköztét igénybe vegye a választói reform és a kormány programja érdekében.

Ezen az alapon újból kinevezem magyar miniszterelnökkommé, illetve megerősítem eddig viselt méltóságában. Elvárom a kabinet rekonstrukciójára vonatkozó javaslatait.

Baden, 1918. május 5-én.

Károly s. k.

Dr. Wekerle Sándor s. k.

HIVATALOS CAFOLAT BOSZNIA-HERCEGOVINA ÜGYEBEN.

BUDAPEST, máj. 7. (Hivatalos.) Az Est ama hire, a mely Bosznia-Hercegovinának Magyarországhoz való esatolását közli, minden alapot nélkülöz. (Mi a hirt egy cenzurázott budapesti táviratban kaptuk. — A szerk.).

A FEHER GÁRDA 20 KILOMÉTERNYIRE PETERVÁRTÓL.

STOCKHOLM, máj. 7. A finn-orosz határról érkezett hírek szerint a finn fehér gárda átlépte a határt és már 20 kilométernyire (?) van Pétervártól. A főváros védelmére minden intézkedést megtettek. A védelmi munkálatokat Schvarz tábornok vezeti, ugyanaz, a kinek Przemysl bevételében jelentős része volt.

A BUKARESTI BEKESZERZŐDES.

BECS, máj. 7. Burián külügyminiszter a bekeszerződés aláírása után holnap szerdán hagyja el Köhlmann német külügyi államtitkárral együtt Bukarestet. Burián, a mint Bécsben jelentést tett ö felségének, folytatja útját Berlinbe, hogy bemutatkozzon látogatást tegyen Vilmos császárnál és Hertling birodalmi kancellárnál.

HIREK.

HETEN VANNAK.

Portugália, Belgium, Szerbia, Montenegro, Nagy oroszország, Görögország uralkodói után Románia uralkodója készül a számkivetésbe. Heten vannak tehát és valamennyien az ellenséges táborból. Elsőpönte őket a forradalom, a háboru, amely keserű valóságává alakította számukra a gondolatot, hogy háborus és forradalmi időkben minden régi a legtöbbször ellenséges színezetű vagy — ingotag. Hét trón ingott aneg végzetesen és ha a nemzetek hatalmi jelképe az államfő érintetlensége, ugy egyszerűs mind hét ország veszítette el nemzeti tartalmának talán memosak jelképét, hanem jellegét.

Bár bukásuk főokai és körülményei különbözők, — mind a heten alapjában véve azért sodródtak tragédiájukba mert összeütközésbe jutottak ettől elmaradottak: a nép-

pek. Az események, a belga és orosz diplomácia titkos iratainak föltárása egyaránt arra utal, hogy a hét trónjavesztett uralkodó a nép ellen erőszakolt politikába bukkolt bele. Csak abban különböztek egymástól, hogy az egyik tervszerűen, a másik meg lepetésszerűen „dolgozott”. Még abban is megegyeznek mind a heten, hogy önös hódítási vágyukat akarták népük fölládozásával kielégíteni.

Manuel, Portugália királya kezdte meg a sort. Anglia esatolásává akarta népét aljasítani, hogy a spanyol trónt és spanyol birodalmat elérhesse. Öt még a háboru előszelre söpörte el. — Albert, Belgium királya azért költött titkos szövetséget Angliával és Franciaországgal, hogy Afrikában levő Kongó gyarmat kiájtatot kapjon a tengerhez a német Kamerunon át. Elvitte a háboru első vihára. — Petár éveken át izgattatta magát, hogy gyűlölje hatalmas szomszédját. Szerbiát a viláig puszkaporos hördőjává alakította, ő is robbantotta föl, de a nagy megrázkódtatás őt vetette ki belőle. A tenger, a Dráva, az Alföld határolta volna államának birodalmát, ma megfér egy kis idegen szigeten. — Nikita ura és nem fejedelme volt népének: egyéni érdekeket Albánia és Dalmácia felé nézett, most a franciák valóságos internáltja. — A hatalmas sógor: II. Miklós cár sem kérdezte meg minden oroszokat, áldoznak-e vért Konstantinápoly, Bukovina, Galícia, Posen és Königsberg megszerzéséért. A népe, amikor öntudatra ébredt, elhagyta a lövészárkokat, őt magát elkergette, a fehér cár roppant birodalma szétdullott. — Görögország nagy Konstantinja egy sikerült hódítással további ötvágyat csinált a helléneknek és nem tudta megállítani a görögök büntökszerzési örülését. Látta, mily örvény a hódítás politikája, de nem tudta már kikerülni, most száműzött. — Oláhország Ferdinándja tanultatott volna, mert látott. Neki is hódítás kellett: Erdély, Besszarábia s azt hitte, hogy csak hadisétáról van szó, mint Dobruzsában egykor... Szövetkezett a cárizmussal, amely pedig elvette Romániától az egyszer már hozzátartozott Besszarábiát. Még király, de már esomagol...

A hetek közül a hetedik, az oláh Ferdinánd érdemelt meg leginkább sorát. Az örök hazugság hozzája meg magát rajta. Hazudott nekünk, csalta szövetségeseit, megtévesztette népét, lesben várta a rablás alkalmát, lecsapott, mint a vérese de végül maga terült el.

Nagy tanultság rejlik ezekben a királydrámákban. A Napoleonok kora lejárt. A világ mai berendezkedése nem tűri meg a véres hódítókat. Még akkor is, ha pillanatnyi siker koszorúzza ádáz nagyraugyásukat, ütni fog egyszer az óra, amelyben hanyatthomlok föllfordul velök a diadalstéler.

— A leányközpiskola Zita ünnepéye. A finmei állami leányközpiskola növendékeinek holnap, szerdán este a Deák szállóban tartandó jótékony célú Zita-ünnepélyének műsora a következő: Szózat. — Ünnepi beszéd. Mondja Thierry Vilma VIII. gimn. oszt. tan. — 1. a) Buday Dénes: Palika. b) Nádor Mihály: Csombok János palika. Enekli a II. oszt. énekkara. — 2. Herczeg Ferenc: Bekértélyezés. Monolog. Előadja Urbanc Anna V. gimn. oszt. növ. — 3. a) Pache: Die Möve. b) Loewe: Das Erkenneu. Enekli Grohmann Arpadin VII. gimn. oszt. tan. Zongorán kíséri Depoli E. VII. oszt. tan. — 4. Karinth Frigyes: Vérmező. Szavalja Békei Jolán VII. gimn. oszt. tan. — 5. Szirmai Albert: A nyolcadik osztály. Enekli Mohora Magda VII. gimn. oszt. növ. — 6. Jelenet Gárdonyi: „Bor”

cimű vigjátékából. Rozi—Aczél Erzi VIII. gimn. oszt. növ. Matyi—Fésüs Andor VII. gimn. oszt. tan. — Klasszikus tánc. Lejti Nagy Izabella VII. gimn. oszt. növ. Zongorán kíséri Brájjer Istvánka VII. gimn. oszt. növ. — 8. Ada Negri: a) Senza ritmo. b) Buon di miseria. Szavalja Cerlon Vilma VIII. gimn. oszt. tan. — 9. a) Schubert: Impromptu. b) Debussy: Arabesque. Zongorán előadja Brájjer Istvánka VII. gimn. oszt. tan. — 10. Jelenet Rostand: „Sasfiók”-jából. A reichstadti herceg—Blüh Margit VIII. gimn. oszt. tan. Metternich—Peterdi Emma VIII. gimn. oszt. tan. — 11. a) Szirmai Albert: Francia babák. b) Mohács Jenő: A böleső. Előadja Békei Irén VIII. gimn. oszt. tan. — 12. Népdalok. Karének. Hymnus. — Jegyek kaphatók a Breisach-féle virágkereskedésben. Felülfizetések közönnettel vétetnek és hírlapilag nyugtáztatnak.

— A kamara elnöksége. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Dubokovic Ferenc kereskedőnek a fiemei kereskedelmi és iparkamara elnökévé, Maróth Alajos kereskedőnek ugyanazon kamara alelnökévé történt megválasztását az 1886. évi VI. t. cikk 14. paragrafusá alapján megerősítette.

— Mozog István kitüntetése. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Mozog Istvánnak, a fiemei állami főgimnázium igazgatójának a királyi tanácsosi címet adományozta. A királyi kegy e megnyilvánulása Mozog igazgató hosszú paedagógiai pályájának jól megérdemelt méltatása.

— A magyar bírák elkeseredése. Sok szóbeszéd esik mostanában a bírák és bírósági tisztviselők fizetésrendezési mozgalmáról. Általánosan feltűnik, hogy a magyar bírák sohasem voltak még ilyen elkeseredett hangulatban mint épen most. Ök azok, akik a fixfizetésű alkalmazottak között is a legszámadóbb sorban tengődnek, mert mindenféle más tisztviselőnek módjában áll delutáni vagy esti mellékfoglalkozást keresnie, míg a bíráknak szervezeti törvényük egyenesen megtiltja a mellékfoglalkozás elvállalását. A bírósági hivatalokban forrongó a hangulat. Emelte a bírói kar keserűségét a vasutasok fizetésrendezési módozatainak közzététele is, mert ebből az derült ki, hogy egy táblabíró ugyanennyi javadalmazást élvez, mint egy elsőosztályú mozdonyfűtő, a mivel nem azt akarjuk mendani, hogy a mozdonyfűtők túl vannak fizetve, hanem a bírák sanyaru sorsára akarunk rávilágítani.

— Rendkívüli segély a hadbavonultak családtagjai részére. A honvédelmi miniszternek 480.600—1917. sz. rendelete szerint rendkívüli múltánylást érdemlő esetekben (betegség, baleset, elemi csapás, halálozás, gyermekszületés) amidő az állami segélyből rendkívüli esetekben a család nem bírná költségeit fedezni, a főispán, Fiumében a kormányzó útján egyszersmindenkorra szóló rendkívüli segélyben részesülhet. A kérelmet a városi tanácsnál kell előadni szóval, vagy írásban (magyarul is).

— A Dispensaire működése. A József királyi herceg Szanatórium Egyesület helybeli tödőbeteg gondozó intézetének április havi tevékenységéről az alábbi jelentés adatott ki: Az orvosi rendelések száma 9. A gondokló létogatást tett 40 izben. Jelentkezett 20 új beteg, akik körül fertőzötnék találtatott 12. Az egész hó folyamán 62 beteg állott kezelés alatt, akik közül 35 résztint pénzbeli, résztint gyógyszer- és más segélyezésben részesült. Ezenkívül egy beteget három havi ingyenes ápolásra helyezett el az egyesület a gyulai József Szanatóriumában. Az intézet igazgató-főorvosa dr. Siehieh Hermann minden kedden és pénteken d. u. 6 órától kezdve tartja rendeléseit. (Via del Castello, Kucich-ház).

— Kik lehetnek Máv. gyakornokok. A hivatalos lap közli hogy vasúti műszaki hivatalnoki és műszaki gyakornoki állásra kinevezhető, aki a felső ipariskolát rendes hallgatóként elvégezte és végbizonyítványt kapott. Közli továbbá a hivatalos lap, hogy a zagrebi orsz. ipariskolával kapcsolatos építészeti szakiskola „építészeti iskola” szakán szerzett bizonyítványok a vasúti minősítés szempontjából érvényesek.

— Egy zárdanővér halála. Tegnap reggel meghalt 75 éves korában a helybeli Szent Sziv intézetben Maria Franciska nővér született Piskar. Holnap reggel 9 órakor temetik.

— A „Quarnero“ fürdő megnyitása. A város a Mária Terézia hullámgáton levő „Quarnero“ fürdőt 2-3 hét múlva fogja megnyitni. Az Adamich molótól való átkelés céljaira sikerült a városi tanácsnak egy jó karban levő motoros bárkát szereznie.

— A „Nekton“ új motorosónakjai. A „Nekton“ halászlászi és bárkaépítő Rt. tudvalevőleg elhatározta, hogy a halászbárkák számára szaporítani fogja. Az új motoros bárkák 25 méter hosszúnak lesznek és nagyobb utak megtevéseére fognak szolgálni. A társaság saját zurkovo telepén építi az új motoros bárkákat, a melyek körülbelül november hóban fognak elkészülni, hogy rögtön azután szolgálatba állíthatók legyenek.

— Magánlaksértés. Sirola Angela Manzoni utca 3. sz. alatt lakó asszony a rendőrségen jelentette Kalich Bjela braidai bazározt, a kitél egy alkalmazottja harisnyát lopott és a ki abban a hiszében, hogy Sirolané vette meg a lopott árut, berontott Sirolané lakására és úgy az asszonyt mint annak leányát alaposan elverte. A rendőrség magánlaksértés miatt eljárást indított az egyébként orosz alattvaló bazár ellen.

— Hatóság elleni erőszak. Az államrendőrség ma Pleisch Matild háztartásbeli nőt hatóság elleni erőszak miatt két napi elzárásra ítélte.

— Több tej érkezik. Néhány nap óta a Döry féle dombovári uradalomból ez eddignél több tej érkezik, a mi lényeges könnyítésére szolgál sok háziasszonynak.

— Zöldség, füstölt hus és gyümölcskonzerv. Mától fogva a nagy vásárcsarnokban zöldséget, füstölt húst és gyümölcskonzervet árúsít a város a napi bevásárlási könyv felmutatása ellenében.

— Tőzsde. A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz. Bank 743, Magy. Hitel 1256, Osztr. Hitel 912, Agrár 928, Hazai 581, Atlantica 1398, Adria 1855, Magy. Bank 878. — A bécsi tőzsdén az Osztrák Lloyd 2000-rel zárult.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

Színház.

— Őszi vihar. Elvezetés estében volt része annak a — sajnos — kisszámú közönségnek, a mely Jób Dániel színművének, az „Őszi vihar“nak meghallgatására tegnap a színházba jött. Verő Márta játszotta a szerencsétlen, jobb sorsra érdemes asszonyt, a kit öregedő férje, báró Hummel (Ladányi) valóságos rabságban tart, elaggott barátjaival vesz körül és még a színház látogatásától is eltűnt, úgy hogy a szerencsétlen asszony a férje üzemében dolgozó Christin Endre (Rubinyi) iránta megnyilvánuló szerelmét valósággal megváltásnak tekinti. Az öreg férj meglesi a szerelmeseket és azután feleségével kintassítatja, ő maga pedig lecsukással fenyegeti a mérnököt, mert az elkeveredésében a szívtelen férj agyonlövésére is gondolt. A kétségbeesett nő rabságát még szigorubbá akarja tenni a báró, de végül legjobb barátja Dressel Géza gróf (Gáspár) kérésére elengedi az asszonyt útjára. — a boldogság felé.

Verő Márta felvonásról felvonásra fokozódó sikerrel játszotta Anna szerepét. Igaz művészettel párosult egyszerű alakító képessége igen mély, benső hatást tett a közönségre. Ladányi nagyon jó volt a kegyetlen, de alapjában véve mégsem rossz, öreg férj szerepében. Rubinyi és Gáspár is egész tehetségükkel járultak hozzá az est sikeréhez.

(m. j.)

Ma este Brödy Sándor nagyhatású falusi életképét, „A Tamtán“t fogjuk viszentlátni a Fenice színházban. A főszerepét néhány évvel ez-

előtt Takács Mariska játszotta el igen bravúrosan nálunk. Ma a hálás szerep Verő Márta kezében van. Rajta kívül még Verő Jankának, Ladányinak, Rubinyinak, Gáspárnak, a két Faludinak s Berezinek van nagyobb szerepe a darabban.

Holnap este Jacobi színpénzüj operettjét a „Leányvásár“t fogjuk ismét Fiumében hallani. Petrás Sári szerepét Lucytt itt Helvey Erzsébet fogja játszani akinek ez egyik legjobb alakítása.

— Olasz színtársulat a Feniceben. A Fenice színház részvénytársaság tárgyalásokat folytat a jelenleg a trieszti Politeama színházban működő Angeli-féle drámai társulattal, egy több hetes fiumei vendégszereplés ügyében. Az olasz szezon rögtön a magyar színi előadások befejezése után kezdődnek. A tárgyalások még nincsenek befejezve.

LEGUJABB.

A 48-AS ALKOTMÁNYPÁRT ÁLLÁSFOGLALÁSA.

BUDAPEST, máj. 7. A 48-as alkotmánypart ma esti értekezletére nagyban készülődnek egy a megegyezésre hajlók mint az intranzigensek. Az előbbieket hírek szerint ma kerülni óhajtják a szavazást és kívánják, hogy a párt egyszerűen határozzon. Viszont a választójog hívei döntésre akarják vinni a dolgot. Valószínűleg Zboray tesz indítványt a Wekerle kormány elleni állásfoglalásra. Ugy hírlik, hogy körülbelül tíz főispán távozni fog.

APPONYI A KIRÁLYI KÉZIRATRÓL.

BUDAPEST, máj. 7. Apponyi a királyi kéziratokról a Déli Hírlap munkatársa előtt így nyilatkozott: A kézirat mindenestre erőt ad az új kormánynak és csak azt kell remélnünk, hogy ezen erővel élni is tudjon nehegy tovább eltávolodjék, mint amennyire eddig eltávolodott a megegyezések lejtőjén azon állásponttól, mely az előbbi kormány létalapja volt. Az új alakulással szembeni álláspontomat a pártértekezleten és a Házban kifejezem.

AZ OSZTRÁK SAJTÓ WEKERLE ÚJABB KINEVEZÉSÉRŐL.

BÉCS, máj. 7. Wekerle megbízatásáról a Neue Freie Presse a következőket írja: A korona kívánsága szerint a Wekerle kabinet hosszú és messzire kiható tevékenységre van hivatva. Ha az összes erők egyesítése egyáltalában lehetséges, akkor ez Wekerlénak fog sikerülni. A Fremdenblatt rámutat arra, hogy Wekerle kiegyenlítő tehetségénél fogva, legalkalmasabb arra, hogy Tiszával a kompromisszumot létrehozza. Ha ez Wekerlénak nem sikerül, akkor azt más senki sem végezheti el.

MEGHALT A „VÁSGYÁROS“ SZERZŐJE.

GENF, máj. 7. Lapjelentések szerint Georges Ohnet regényíró Párisban meghalt. (Ohnet György 1848-ban született. Körülbelül 30 regényt és színművet írt, a melyek közül a „Vasgyáros“, „Serge Panini“ és „A eszázár ezredese“ a legismertebbek. — A szerk.)

A POROSZ VÁLASZTÓI REFORM VÁLSÁGA.

BERLIN, máj. 7. A Vorwaerter írja: A választójog válsága kormányválság lett. Ha Hertling a harmadik olvasásban nem szerzi meg a többséget a választójogjavaslathoz, ami bizonyosnak látszik, akkor két ut áll előtte: a harc vagy a lemondás. Az első utat hatalmas akadály zárja el előtte, csak a második áll nyitva.

A NEMÉT—ORSZ HATÁR PONTOS MEGALLAPÍTÁSA.

PÁRIS, máj. 7. Pétervárról jelentik: A napokban megkezdte a német-orosz határbi-zottság a breszt-litovszky szerződés harmadik cikkének végrehajtását. A bizottság Pskovból fogja intézni a dolgot.

AZ OROSZ FELFORDULÁS.

PÁRIS, máj. 7. Pétervárról jelentik: 350.000 munkás áll munka és kenyér nélkül, a kik komolyan fenyegetik a fővárost. A tauriai palota s a Szmolni intézet előtt a munkások összeültek a vörös gardistákkal. Mindkét részen halottak és sebesültek voltak. Lényeg kormányja tanácskísérletet áll az eseményekkel szemben.

AMERIKAI CSAPATOK ÉRKEZÉSE.

LUGANO, máj. 7. A Stampa jelenti Párisból: A francia kikötőbe nagyszámú amerikai csapat érkezett, akiket tovább szállították Franciaország belsejébe.

AMERIKAI BIZTATÁS AZ OLASZOKNAK.

LUGANO, máj. 7. A Secolonak jelenti New-Yorkból: Itten türelemre intik az olaszokat, hogy Amerika még nem küldhetett segítséget Itáliának, de az olasz front biztosabb, mint a nyugati, ahol a veszély nagyobb. Az olasz frontot a bosszúra éhes olasz katonák jól megvédik. Ha majd szükség lesz rá, Amerika is fog küldeni csapatokat.

A FRANCIÁK VÉRES VESZTESEGEI.

BERLIN, máj. 7. A Wolff-ügyművelőség jelenti: A legutóbbi harcokban megsebesült német katonák megerősítik, hogy az ellenség súlyos véres veszteségeket szenvedett. Különösen a franciáknak kerültek sok halottjukba és sebesültjeikbe a makacsul és eredménytelenül megismételt ellentámadások. A halottak és sebesültek még legnagyobb részben a két front között fekszenek. Különösen feltűnő, hogy a németek Flandriában úgyszólván csak franciákkal harcolnak, ami joggal vezethető vissza az angoloknak a német offenzíva alatt szenvedett hatalmas veszteségeire.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabban szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetések közlését megtagadja és az esetleg már lefektetett hirdetési díjat visszaadja.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianók, hegedők egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, író- és varrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vízák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távcsövek, stb. „Occasioni“ Comercio tér 6.

ÜGYES GEPİRŐNŐ, a ki a magyar nyelvet teljesen bírja, azonnali belépésre kerestetik. — Cim a kiadóban.

Találtatott egy fehérszőrű 3 éves Szent Bernáthygyi kutya. — Jogos tulajdonos átveheti Muesi István pénzügyőrnel via Brauchetta 25.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a GLOBUS HIRLAPIRODA (Via Vine. de Domini).

A VISSZAUTASÍTOTT NEMET BEKE-AJANLAT — MESE VOLT.

ROTTERDAM, máj. 7. Az angol alsóházban egy interpellációra válaszolva Balfour külügy miniszter kijelentette, hogy nem igaz mintha legutóbb német bekejavaslatot terjesztettek volna a kormány elé.

A ROMÁN KIRALY MACHINÁCIÓI.

BERLIN, máj. 7. A Tageblatt szerint legközelebb ma este aláírják a békeszerződést. A nehézségek annál nagyobbak voltak, mivel Ferdinánd román király ismételt megkísérelte, hogy egy külön kiküldött útján Bécsben Károly királynál félreértéseket teremtsen Ausztria-Magyarország és Németország között.

VEZERKARUNK MAI JELENTESE.

BUDAPEST máj. 7. (Hivatalos.) Kedvezőtlen időjárás következtében a tüzéségi tűz el-lanyhult.

Nyilttér.

HIRDETMÉNY.

Tudomására hozzuk a Tengerparti (Litorale) Bank és Takarékpénztár (R. T.) Susak tisztelt részvényeseinek, hogy az 1917. évi 22. számú szelvény f. é. május 6-ától

DARABONKENT 14 KORONÁVAL

kerül kifizetésre az intézet főpénztáránál Susakon valamint a fiumei és bakari fiókjainál.

Fiume, 1918. május 6-án.

Az Igazgatóság.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó. Mindennap este 8-tól 12-ig BACHMAN JOZSEF hegedűművész elsőrangú szalonzenekarával hangversenyez.

Kitűnő kávéházi italok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi toronymellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpaprok, az összes ásványvizek, toalettcikkek, szépjáratások stb. stb.

Lissa zsinórokat

bármely mennyiségben és színekben vásárolók (mintázás nélkül) utánvétellel 24 fillérért méterenként, — továbbá tressz, litznit, selyemből, pamutból, előzetes megmintázás után, ármegjelöléssel.

= Bevásárlók kerestetnek. =

Hámor R., Szencz.

ARC-ÉS KÉZAPÓLÁS, hajmosás: SCHÖN Via Cappuccini 12 II. emelet.

Czukorkák-Sütemények

nagyban kaphatók
Neumann és Csernovitz
Budapesti cég, fiumei ierak-
tatában, via Leopardi 9. az
Andrássy térnél.

Uri gomba szárított kilonként 42. kor.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Mural Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

Superior = cukorkák,

valamint tej- és savanyu karamellák

Dessert-árak

mindenféle mézes és teasütemények legolcsóbban kaphatók **Pongrácz L.** Budapest VII. Thököly-ut. 13.

A m. tisztelt állami és magántisztviselő urakhoz!

Beszerezési csoportjuknak tett ajánlatom alapján, tudatom a tisztelt tagokkal, hogy a most kiosztott talpbőrökből

uraknak talpallást és sarkot 7 kor.-val

hölgyeknek talpalást és sarkot 6 kor.-val

gyermeknek talpalást és sarkot 6 kor.-val

végzek készen felszegezve, jó kivitelben.

E mérsékelt árak azonban csak akkor alkalmazhatók, ha a talp a beszerzési csoport vagy a hivatal bélyegzőjével van ellátva.

Tisztelettel Weinraub J.

Mechan. Cipőjavító Műhelye

Via Ciotta 1 szám.

Viszkelegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulaszt a dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett

„Skaboforn-Barna Zsir”

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccétes, dr. Flesch-félét kérjük. Próbátégely 3.30 K., nagy tégely 4 K., családi adag 11 korona.

Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy direkt a készítőnél: dr. Flesch E. „Korona” gyógyszertára Győr. Vételnél a „Skaboforn” védjegyre ügyeljünk!

Quarnero kávéház

FIUME, Via Lod. Kossuth

ESTENKENT EGY ELSŐRENDŰ

BÉCSI HÖLGYZENEKAR.

hangversenye.

Kezdeté 8 órakor Beléptidij nincs.

Számos látogatást kér

MINOLLI HERMANN tulajdonos

Szandálok

Prima minőség szíjjal és hajlít-ható talppal



maximális áron (szabadalmazva)

Nagyság	24/27	28/31	32/35	36/40	41/44
Párja kor.	5.40	5.60	5.90	6.30	7.70

Fatalpu cipő elsőrendű tehénbőrből:

Nagyság	26/30	31/34	35/40	41/45
Párja kor.	25.90	30.—	34.70	38.90

„Pedes” talpvédő prima bőrből, egy pár cipőre elegendő csomagban csomagolva:

Nagyság	23/26	27/30	31/35	36/39	40/43	44/47
Csomagja kor.	—90	1.05	1.20	1.52	1.76	1.85

Eladás nagyban és kicsinyben csak

LINOLEUM HAAS-nál Fiume Corso 6.